Beispiel: Nuri mit Woélbklappen und Start- Butterfly- Normalflugstellung

Sehr ausfiihrliches Beispiel mit 3 Varianten fiir das Butterfly)

Ein Nurfligel (Tiger Hai2 von Wolfgang Werling) mit Wolbklappen
Das Modell hat neben den ublichen beiden Klappen (Quer/Hthe) noch

zusétzliche Wolbklappen und einen E-Motor. Die Querruder dienen
gleichzeitig auch als Hohenruder, die inneren Wolbklappen laufen

prozentual mit den Querrudern/Héhenruder mit und dienen zusétzlich fur
die Butterflystellung.

Empfangerbelegung:
CH1: Motor vom Gaskniippel

CH2: Linkes Quer QR_Li

CHa3: Linke Wolbklappe WK _Li
CH4: Rechte Wolbklappe WK_Re
CH5: Rechts Querruder QR_Re

(FPV-Carbonator)

Das Ganze soll mit einem 3 Stufen-Schalter umschaltbar sein.

1. Schalter oben, Startstellung: AuReren Ruder stehen leicht an, Walbklappen bleiben im Strak
2. Schalter Mitte, Normalflug: AuReren Ruder stehen nicht so stark an, Wélbklappen im Strak.
3. Schalter unten, Butterflystellung: AuReren Ruder nach oben, Wolbklappen gehen leicht nach unten

Der Motor bleibt auf dem Gasknippel, nicht auf einen Schalter oder Schieber.

Viele legen die Butterflystellung auf Gas, aber so wichtig ist das bei dem Modell nicht und man braucht
keine stufenlose Regelung von Butterfly.

Im ersten Ansatz normales Nuri-Programm ohne Schnick-Schnack, Inputs mit normaler Belegung

| Konfiguration | Heli TS-Mischer I Flugphasen \ Inputs 7-7@575}1&7[;]

[I1]Thr
[I2]Ail
[I3]Ele
[I4]Rud
Input05

Gas
Que
Ho6h

Sei

Gewichtung (+100%)
Gewichtung (+100%)
Gewichtung (+100%)
Gewichtung (+100%)

Kopieren und einfligen der Mischerzeilen per Maus oder Tasten Crtl+C Crtl+V (Strg+C Strg+V)
‘ Konfiguration l Heli TS-Mischer ] Flugphasen I Inputs l Mischer : Ausgaben l Kurven IE

CHO1 [I1]Thr Gewichtung (+100%)

CHO2 [I2]A2il Gewichtung(+50%) [QR Li]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)

CHO3 [I2]Ail Gewichtung (+50%) [WK_Li]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)

CHO4 [I2]A2il Gewichtung(-50%) [WK_Re]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)

CHOS [I2]Ail Gewichtung(-50%) [QR_Re]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)

CHO6

n

Addieren
Editieren

Toggle highlight

Loschen
Kopieren
Ausschneiden
Einfagen

Duplizieren

Nach oben

Nach unten

Ctrl+A

Ctrl+T

Ctrl+C
Ctrl+X
Ctrl+V

Ctrl+U

Ctrl+Up
Ctrl+Down




Jetzt kontrollieren wir erst mal die Richtung der Kanale.

Die 4 Ruder mussen beim Ziehen des Hohnenruders nach | | taranis Smulator | Ausgaben 1-16 | Ausgaben 17-32 | Gvars

oben gehen. Wir ziehen am Hohenruderkntippel, alle 5

2| Jial| Fiel| Esh| FisE| Bz his|

Kanéle gehen im Simulator (Companion- oder -

|
|
| 18| wo| 120 | 21| 22| 123 124

Senderkanalanzeige) nach links, also ist links = oben!
(dort stehen negative Werte!)

CH1
CH2
CH3

Kontrolle Querruder: QR-Knuppel nach links, die
linken Kandale gehen nach links --> also Querruder und s
Flap nach oben, folglich dreht der Fliigel nach links, das B

CH4

| © 00
-50.0
-50.0
-50.0

-50.0

| © 00

passt. Quer und Wolb laufen zusammen und richtig.

Butterflystellung:

Quer soll nach oben, Flaps nach unten. Gesteuert von einem
Schalter, nehmen wir mal SE| (nach hinten).

Wir brauchen 4 Mischerzeilen zusétzlich,

fangen wir beim linken Querruder (Kanal2) an:

Den Mischer nennen wir z.B. Butt, als Quelle nehmen wir einen
Festwert, der heiit MAX und bedeutet 100%, davon wollen wir
aber nur einen Teil, also Gewichtung z.B. 25%,

aber Quer soll nach oben, links=oben, also -25%. Dieser
Mischer soll nur aktiv sein, wenn SE| ist, also tragen wir SE|
bei Schalter ein.

Das rechte Querruder soll genau das gleiche machen,

also kopieren/einfiigen nach Kanal 5 und -25% (nach oben)
Flaps sollen nach unten, bequem wie wir sind, einfligen wir

gleich nochmal in Kanal 3, &ndern aber die Gewichtung auf +25%
(also nach unten) und kopieren/einfigen dann nochmal Kanal 3 na

"B DEST > cH2 r . |

Name Butt

Quelle [MAX

Gewichtung [Flev -25 2

Offset Cev o [

Kurve Diff v|[Clev o
Trimmung einschliessen

P 0123 456 7

¥ F M E

Schalter [SEL
Warnung [AUS
Mixer verrechnen [ADDIERB\J
Veerzogerung Langsam
Nach oben 0,0 (% 0,0

Nach unten

ch Kanal 4.

Damit funktioniert jetzt Butterfly mit dem ach so komplizierten OpenTX

l Konfiguration I Heli TS-Mischer | Flugphasen I Inputs ! Mischer \ Ausgaben I Kurven l Logische Schalter [

CHO1 [I1]Thr Gewichtung (+100%)

CHO02 [I2]A2il Gewichtung (+50%) [QR L
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)

+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)

+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)

+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)

CHO®6

+= MAX Gewichtung(-25%) Schalter (SEy) [Butt]
CHO3 [I2]Ail Gewichtung (+50%) [WK_Li]

+= MAX Gewichtung (+25%) Schalter (SEy) [Butt]
CHO4 [I2]2i]1 Gewichtung(-50%) [WK_Rel]

+= MAX Gewichtung (+25%) Schalter (SE;) [Butt]
CHOS [I2]Ail Gewichtung(-50%) [QR _Re]

+= MAX Gewichtung(-25%) Schalter (SEy) [Butt]

i]




Und die anderen Schalterstellungen von SE fiir Startstellung und Normalflug
Mischerzeilen kopieren/einfligen und Werte anpassen (per Maus oder Tasten Strg+C, Strg+V)

Startstellung: Schalter SE1

Die Querruder sollen leicht nach oben. Nehmen wir uns den "Butt" Mischer mit Strg+C also kopieren und
einfugen mit Strg+V genau an die gleiche Stelle (und damit hinter den "Butt" Mischer).

Nennen wir ihn dann "Start" und &ndern die Gewichtung auf -10% und den Schalter auf SE1.

Nochmal kopieren/einfligen "Start" von Kanal 2 nach Kanal 5 und "Start" lauft.

Normalstellung: Schalter SE-
Gewichtung z.B. 5%. Wieder kopieren/einfligen wir "Start" von Kanal 2 auf 2, &ndern in "Normal™, -5%
und SE-, dann nochmal kopieren/einfiigen "Normal” von Kanal 2 auf 5.

’ Konfiguration I Heli TS-Mischer I Flugphasen I Inputs ’ Mischer <LAusgaben I Kurven l Logische Schalter ] Sq

CHO1 [I1]Thr Gewichtung (+100%)

CHOZ2 [I2]Ail Gewichtung (+50%) [QR Li]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)
+= MAX Gewichtung(-25%) Schalter(SE4) [Butt]
+= MAX Gewichtung(-10%) Schalter (SE:) [Start]
+= MAX Gewichtung(-5%) Schalter (SE-) [Normal]

CHO3 [I2]Ail Gewichtung (+50%) [WK _Li]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)
+= MAX Gewichtung (+25%) Schalter(SE;) [BUTT]

CHO4 [I2]Ail Gewichtung(-50%) [WK_Re]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)
+= MAX Gewichtung (+25%) Schalter(SE4) [BUTT]

CHOS [I2]Ail Gewichtung(-50%) [QR Re]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)
+= MAX Gewichtung(—-25%) Schalter(SE;) [Butt]
+= MAX Gewichtung(-10%) Schalter(SE:) [Start]
+= MAX Gewichtung(-5%) Schalter (SE-) [Normal]

CHO®6

Damit ist der Nuri eigentlich fertig! Sieht kompliziert aus, ist aber logisch einfach aufgebaut.
In Abhéngigkeit der Schalterstellung ist jeweils immer nur 1 weitere Zeile im Kanal aktiv.

Was haben wir gemacht: Im Wesentlichen nur Mischerzeilen kopiert und Werte angepasst

Bitte alles mal im Simulator (Companion- oder Senderkanalanzeige) testen



Aber es geht noch einfacher und schéner mit openTx

- Wollen wir Werte (Gewichtungen) &ndern/anpassen mussten wir das bisher an zig Stellen im Programm
machen. Das kann man einfacher haben in dem man statt mit Festwerten globale Variablen verwendet.

- Das Umschalten der 3 Ruderstellungen per Schalter SE erfolgt schlagartig, ein langsamer Ubergang
ware schon, das kann man per Flugphasen erreichen.

- Trimmwerte sollen je nach Schalterstellung (Flugphase) individuell einstellbar und gespeichert werden.

- Anpassen der Werte (Gewichtungen) im Flug per Poti oder Geber

- Variables Butterfly vom Schieber LS

- Variables Butterfly vom Mitte Gaskniippel nach hinten, bzw Motorgas von Mitte nach vorne

Dazu missen wir etwas tiefer in openTx einsteigen:

Jede Flugphase kann bis zu 9 eigene Globale Variablen haben,

davon brauchen wir nur je 2 GVar, GV1, GV2

Im Reiter Flugphasen nennen wir die GVV1= Quer und die GV2= Flap

Wir legen 3 Flugphasen an: 0= (Normal), 1= (Butt), 2= (Start).

In Flugphase 0 (Normal) gibt es keinen Schalter, die ist immer dann aktiv, wenn keine andere FP aktiv ist.
Flugphase 1 (Butt) bekommt SE|, Flugphase 2 (Start) bekommt SE?.

Dann geben wir den Flughasen fur Hohe jeweils einen eigenen Trimmwert,
damit wird der individuelle Héhen-Trimmwert gespeichert und mit den Flugphasen umgeschaltet.

Wir tragen bei GV1 (Quer) und GV2 (Flap) in Butt und Start den eigenen Wert ein.
Mit den Zeiten in Fade In und Fade Out erfolgt die sanfte Umschaltung der Flugphasen.

Flugphase 0 (Normal) mit eigenen GV1, GV2

_ Konfiguration ,l,iEIi TS-Mischer Flugphasen | Inputs ] Mischer I _ Ausgaben [ Kurven 7l7 Logisd]
Flugphase O(Normal) | Flugphase l(BLVJVtrti)':[WFlugphase 2(Start) I Flugphase 3 ;rrFlugphase 4 ] F
Name Normal FadeIn 0,5 |5
Schalter Fade Out 0,5 |5

[Eigene Trim v J [Eigene Trim
Gas Hoh
0 = 0
=)
[Eigene Trim v [ ‘Eigene Trim
Que Sei
0 = 0
B B
GVAR1 Quer -5 . [¥] Anzeige im Popupfenster freigeben
GVAR2 Flap 0 . [¥] Anzeige im Popupfenster freigeben




Flugphase 1 (Butt) mit eigenen GV1, GV2, Trim Hbhe

| Konfiguration | Heli TS-Mischer | Flugphasen | Inputs | Mischer | Ausgaben | Kurven | Logif

I Flugphase 0(Normal) | Flugphase 1(Butt) . Flugphase 2(Start) I Flugphase 3 I Flugphase 4 I

Name  Butt FadeIn 0,5 /51
Schalter [SEy v | Fade Out 0,5 [2]
[Trim von Flugphase 0 v ] [Elgene Trim
Gas Hoh
0 ; 0
[Trim von Flugphase 0 v ] [Trim von Flugphase 0
Que | , Sei |

GVAR1 Quer 25
GVAR2 Flap Eigener Wert > 20

Flugphase 2 (Start) mit eigenen GV1, GV2, Trim HOohe

4

4

| Konfiguration | Heli TS-Mischer | Flugphasen | Inputs | Mischer | Ausgaben | Kurven | Logis|

l Flugphase 0(Normal) ] Flugphase 1(Butt) ] Flugphase 2(Start) l Flugphase 3 I Flugphase 4 I
Name  Start ~ FadeIn 0,5 |5
Schalter [SET v] Fade Out 0,5 |%

[Trim von Flugphase 0 v ] [Eugene Trim
Gas Hoh
0 - 0
[Trim von Flugphase 0 v ] [Trim von Flugphase 0
Que g Sei
0 - 0
GVAR1 Quer Eigener Wert v | -10 &
GVAR2 Flap Eigener Wert &0 B

Im Simulator sehen wir an den Globalen Variablen GV auf einen Blick, welche Flugphase (fett) aktiv ist.
Anderungen betreffen nur noch zwei Felder in den Flugphasen.

U

X 0% Y 0%

Taranis Simulator ] Ausgaben 1-16 l Ausgaben 17-32 I Gvars L

FMO FM1 FM2 FM3
GV1 oty -25 -10 0
GV2 0 20 0 0
GV3 0 0 0 0
GV4 0 0 0 0




Damit vereinfacht sich das Hauptprogramm ganz wesentlich, da die Umschaltung der GV-Werte in den
Flugphasen erfolgt und im Mischer nur je 1 Zeile [Phase] mit den jeweiligen GV-Werten der Flugphasen
versorgt wird und aktiv ist.

Ferﬂgeslﬁauptprogrannn
[ Konfiguration I Heli TS-Mischer ] Flugphasen ] Inputs ] Mischer | Ausgaben ] Kurven

CHO1 [I1]Thr Gewichtung (+100%)

CHO2 [I2]Ail Gewichtung(+50%) [QR Li]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)
+= MAX Gewichtung (GV1l) [Phase]

CHO3 [I2]Aail Gewichtung (+50%) [WK Li]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)
+= MAX Gewichtung (GV2) [Phase]

CHO4 [I2]Aail Gewichtung(-50%) [WK Re]
= [I3]Ele Gewichtung (+50%)
+= MAX Gewichtung (GV2) [Phase]

CHOS [I2]A2il Gewichtung(-50%) [QR Re]
+= [I3]Ele Gewichtung (+50%)
+= MAX Gewichtung (GV1l) [Phase]

CHO®6

Anpassungen am realen Modell mit den Sender:
Das macht man immer nur direkt mit Sender und Modell, nie in der Simulation!

Hohenruder ziehen und halten, per Servo-Reverse solange jedes Servo einzeln per Norm/Rev in der
Laufrichtung umschalten bis alle 4 Servos nach oben gehen. Der Rest passt dann automatisch.

Servo Min / Max Werte so begrenzen dass das Ruder / Servo nicht mechanisch auf Anschlag lauft.




Erweiterungen:

Mit Schieber LS die Butterflystellung von QR und WK gemeinsam variabel einstellen.
Bisher haben wir bei Schalter SE| also in der Flugphase Butt, den Wert von GV1 und GV2
in die Mischerzeile (Phase) des Hauptprogramms Ubergeben.

QR in CH2, CH5, GVL1inFP Butt mit-20% (QR_Liund QR_Re) nach oben

WK in CH3, CH4, GV2 in FP Butt mit +30% (WK _Li und WK_Re) nach unten

Die GV-Wert kann man ganz einfach im Flug &ndern, wenn man diese Funktion auf einen freien Geber
legt und den Wertebereich wie bei QR und WK entsprechend einschrankt.
Das wollen wir jetzt jeweils variabel mit dem linken Schieber LS machen.

In den Inputs verwenden wir den Schieber LS 2 mal als Quelle und konfigurieren ihn vor
mit Gewichtung und Offset, einmal bei [I5] 0% bis -20% und einmal bei [16] 0% bis +30% .
(Der Schieber LS bringt -100% bis +100% =200% diese rechne wir um und passen an)

I Konfiguration l Heli TS-Mischer I Flugphasen } Inputs | Mischer I Ausgaben I Kurven | A ShAB ‘ M
Input Name Lss|
{I1]Thr Gas Gewichtung(+100%) T Name
[I2]1Ail Que Gewichtung (+100%) Quelle [Ls -]
[I3]Ele H6h Gewichtung (+100%) Phang e i S
. . Gewichtung [[Jev -10 2
[I4]Rud Sei Gewichtung (+100%) -
Offset [lev -10 2
[I5]LS5 LS Gewichtung(-10%) Offset (-10%) e of 2l e o
[I6]LS6 LS Gewichtung(+15%) Offset (15%) - 0123456738
x alalaialalalglalo
Input 07 Schalter [——- b ]
Input08 Kniippe! Seite (sEIE v
[ OK J | Cancel ]

Nun veréndern wir in den Spezialfunktionen die GV1 und GV2 immer dann wenn Schalter SE| gesetzt
ist, also nur in der Flugphase Butt, durch die Werte die von [I5] und [16] kommen.

GV1 fir die QR, GV2 fir die WK.

Damit haben wir jetzt eine variable Butterflystellung mit gleichen Endstellungen.

‘ Konfiguration 1 Heli TS-Mischer l Flugphasen ] Inputs I Mischer l Ausgaben l Kurven l Logische Schalter | Spezial Funktionen
# Schalter Aktion Parameter
SF1 E v (Adjust GV 1 v (Quele v |[msiss v | V] EIN
SF2 EN v [Adjust Gv 2 v |Quele | [meliss | [V EIN
SF3 (= =] [Uberschreibe CH1 v 0 : [ EN
SF4 - v | Uberschreibe CH1 v 0 $ ] EN

Im Hauptprogramm andert sich gar nichts!

GV1 und GV2 sind jetzt in der Flugphase Butt (Schalterstellung SE|) keine Festwerte mehr, sondern
kommen vom Schieber LS variabel rein. Die Endwerte fiir die Querruder nach oben (-20%) und

fir die Wolbklappen nach unten (+30%) sind die gleichen.

Bitte Simulieren! Denke das war mal ein etwas ausfihrlicheres Programmbeispiel.



Erweiterung: Variables Butterfly auf den Gaskniippel mit SE| freischalten oder Motor nach vorne.
Dazu muss zuerst mal der Gaskniippel mit den 2 Schrauben (Feder und Hebel) am Kniippelaggregat
wieder auf Mittig fixiert werden.

VVon Kniippelmitte nach vorne erhélt der Motor -100% bis +100% also Stop bis Vollgas

VVon Kniippelmitte nach hinten geht das Butterfly variabel rein wenn SE |, der Motor bleibt aus

Es &ndert sich nichts am Hauptprogramm, nichts an den Flugphasen, Schaltern, Spezialfunktionen.
Wir passen nur die Signalvorverarbeitung in den Inputs mit 2 Kurven an, mehr nicht!

Die GV1 (fir QR) und GV2 (fur WK) erhalten die gleichen variablen Werte wie vorher auch,

aber vom Gaskniippel. Kurvenl fir den Motor, Kurve2 fir das Butterfly.

[ Konfiguration ] Heli TS-Mischer ] Flugphasen ] Inputs , Mischer ] Ausgaben ] Kurven ] Logische schal
[I1]Thr Gas Gewichtung (+100%) Kurve (1)
[I2]Ai1] Que Gewichtung(+100%)
[I3]Ele Hbh Gewichtung (+100%)
[I4]Rud Sei Gewichtung (+100%)
[I5]1LSS5 Gas Gewichtung(-10%) Kurve(2) Offset (-10%)
[I6]LS6 Gas Gewichtung (+15%) Kurve (2) Offset (15%)
Input07

Gasanpassung:

Fur den Gasknuppel in den Inputs verwenden wir diese einfache Kurve 1

Der Kniippel steht ja auf Mitte also bei 0% (roter Pfeil) und bringt an den Motormischer CH1 -100%
Schieben wir den Gaskniippel nach vorne, erhalten wir ganz vorne +100%

In der Kurve haben wir noch einen +5% Totbereich eingebaut, damit der Motor nicht sofort anléauft.

l Konfiguration ] Heli TS-Mischer I Flugphasen [ Inputs l Mischer ] Ausgaben | Kurven I Logische Schalter [ Spezial Funktionen

Kurve 1 Kurve 1bearbeiten [ ISV 100 | -100/%
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Butterflyanpassung:

Die Kurve 2 ist fiir das Butterfly, auch hier sind -5% Totbereich eingebaut.

Der Gasknippel steht auf Mitte, also bei 0% (roter Pfeil) und gibt -100% an die Input [15] und [16]
Wenn wir den Gasknuppel nach hinten ziehen erhalten wir ganz hinten +100%

Das geht auf die Inputs [I5] und [16] und diese wie bisher in die Spezialfunktionen.

Dort verandern sie variable die 2 globalen Variablen GV1 und GV2 wie bisher auch.

‘ Konfiguration ] Heli TS-Mischer I Flugphasen | Inputs I Mischer l Ausgaben | Kurven l Logische Schalter | Spezial Funktionen

e 2 bearbeiten [7] TSV 100 - 100 %

—
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[] KurvenTyp {3 Punkte vJ [Var XundY vJ h.inien Kurve 31

Das war es schon wieder, mehr ist nicht zu machen. Bitte ausgiebig simulieren und testen.
So verbluffend einfach kann openTx sein.

OpenTX ist nicht kompliziert.
Es gibt viele Wege die Dinge zu l6sen, einfache, komplizierte, andere, nochmal ganz anders.
Es gibt nie nur den einen Weg. Es gibt noch zig andere Lésungsmoglichkeiten.

OpenTX ist, wenn man den ersten Schreck Uberwunden hat, viel einfacher als die herstellereigenen,
menuegefihrten Systeme. Es ist eher die Kunst seine Gedanken zu systematisieren.

OpenTX ist so simpel, dass jeder Anfanger mit einer Handvoll Informationen komplizierte Modelle zum
Funktionieren bekommt.

Man kann tbriges die "Phase” Mischerzeile, die ja nur einen Offset zu dem Grundmischer addiert, auch in
den Grundmischer fur Hohe einbauen. Dann dndern die GV nur noch den Offset in der Ele/H6h Zeile.
Das ist dann die kompakteste Version. Bei der man aber am langsten braucht, um sie zu verstehen.

Durch solche Versionen kommt vermutlich das Vorurteil, OpenTX sei kompliziert.

Regelbereich mit Gewichtung und Offset oder einer Kurve auf sinnvolle Werte begrenzen
Gewichtung 100, Offset 0 - geht von -100 bis +100

Gewichtung 15, Offset0 - geht von -15 bis +15

Gewichtung 15, Offset +15 - geht es von 0 bis +30, mit Offset -15 geht es von -30 bis 0



Wer obiges Programm verstanden hat, kann daraus mit 2-4 Zeilen mehr
sofort einen 4 Klappen oder 6 Klappen Segler machen
Da sind wieder nur minimalste Erganzungen/Anderungen notig.

Statt dem Nurimischer (QR + HR) eben das Héhenruder dort rausnehmen
einen Kanal- Mischerzeile fir HR
einen Kanal- Mischerzeile fiir SR (Seitenruder)

Dann kann man noch zusétzlich vermischern:
1 Mischerzeile im SR ergénzen QR --> SR einfligen
1 Mischerzeile im HR ergénzen Butt --> HR einfiigen

Dann kann man noch:
1 Mischerzeile fir 1-2 Stérklappen Butt --> SK, 1 Mischerzeile fiir Fahrwerk FW

Damit haben wir 8 Kandle des X8R verbraucht.
X8R hat aber auch noch S-Bus. Mit einem PPM-Konverter weitere 4 Servokanale direkt verfligbar.

Geber Input-Kurven fur Knippel auf Mitte

Griine Kurve: Kniippel von -100% bis +100% bringt -100% bis +100%

Blaue Kurve : Kniippel Mitte nach vorne, 0% bis 100% bringt -100% bis +100%

Rote Kurve : Kniippel Mitte nach hinten, 0% bis -100% bringt -100% bis +100%
+100%

0%

Servostellung

-100%
-100% 0% +100%

Knuppelstellung







